二十年前抛妻弃女的大伯, 如今竟要我来赡养

口述/ 雯雯 文/ 罗雅洁

昨天, 我接到了爸爸的电话, 他说, 大伯身 体又出毛病了, 想来城里医院看看, 让我请个假, 陪大伯去看病。最近我负责的一个项目出了点问 题,实在是抽不开身,我刚说出拒绝的话,我爸 就生气了:"那可是你亲大伯,你不帮他谁帮他?"

他这话一出, 我的火气也上来了, 我帮大伯做 的事情还不够多吗? 他的亲女儿还不知道在这个 世界上的哪个角落呢!

这里面的情况说起来还有些复杂。我大伯年 轻时脑筋还挺活泛,不甘于当一名普通工人,跟 别人合伙做起了小生意,还真让他赚了点钱。男人 一有点钱, 心思也就多了, 大伯也一样, 一来二去 就和外面的女人好上了。大伯母贤惠温婉, 爷爷奶 奶平时对她也挺满意的, 唯一的遗憾就是大伯母 只生了我堂姐一个女儿,没有儿子。大伯提出离 婚时, 大伯母很伤心, 更让她心寒的是, 大伯连 堂姐这个亲生女儿也不要了, 只给了她们一笔钱。 那时候堂姐10岁,我8岁。

后来, 我听说大伯母带堂姐回了娘家, 在娘 家人的帮助下开了一家服装店, 生意打理得红红 火火, 堂姐也很争气, 高中大学都是名校, 还去 国外读了研究生, 现在已经定居国外了。反观我 大伯这边, 他的好运气自从离婚后就一点点消失, 先是合伙人卷款跑路,再是产品质量出了问题, 来维权的人--拨接着--拨,搞得他焦头烂额。外 面那个女人看到大伯的落魄模样, 把家里值钱的 东西都打包走了, 便再也没有回来过。说实话, 我 当时还在心里骂他活该,谁让他抛弃妻女的?这 就是报应!

但我想得还是太简单了, 大伯吃不上饭, 他还 有我爸这个弟弟啊! 我爸也是真傻, 大伯只要一 向他哭穷卖惨, 他就守不住钱包。这些年, 大伯 找我们家借的钱少说也有二三十万, 而且一分钱 没还过。一开始我还劝爸爸, 让他多点心眼, 他 和我妈养老也需要钱, 我爸一开始还听着, 后来 就不耐烦了, 说那是他的钱, 他想怎么花都可以,

愿意给谁都行, 我管不着。 他把话说得这么难听,我 也气得不管了。

前段时间, 大伯被查 出患有糖尿病, 血压血脂 也高,需要人照顾。爷爷 奶奶年事已高, 大伯孤家 寡人,就住进了我们家, 由我爸妈照顾。后来,我 爸跟我商量,说大伯也没 个孩子,身体又不好,万一 出了什么事, 要我这个侄 女多担待。当时我就炸

了,凭什么? 爸妈养育了我, 我赡养他们是应

该的,怎么还要赡养大伯?而且, 他之所以老无所依, 不正是恶 有恶报吗? 如果他在离婚后对我堂

姐好点, 堂姐至于这么多年连一个电话

都不打给他吗?

如果不是因为爸妈, 我早就不想理 大伯了, 他的行为实在是令人不齿。但 大伯母早就和我们断了联系, 堂姐又远 在万里之外,我也不可能把她们找回来, 而且我也拉不下这个脸, 因为是大伯 对不起她们,让她们照顾这个负心汉, 哪有这个道理? 但她们不在, 赡养大 伯的责任就落在了我肩上, 我又觉得 实在不公平。到底该怎么办?

倪锐: 你本"善良" 何妨再出手一次

雯雯: 你好!

非常理解你此时此刻烦躁不安又手足 无措,不知该怎么办才好的心情。你肯定 是一个善良的孩子,不然面对这样一个伯 父, 你没有法定的赡养义务, 完全可以直 接撒手不管。之所以这么纠结, 是你做不 到不闻不问, 你本善良。

我对你有几点建议。首先,不要阻止父 母对伯父的照顾。你可以不照顾伯父, 但你 一定不能阻止父母照顾他。有一种亲情叫做 血浓于水, 你爸爸和伯父就是这样的。也许 他们曾经为了抢一块糖而大打出手, 也许他们 为了父母的家产而生嫌隙, 也许他们明里和谐 暗里竞争。但当对方有难时, 就责无旁贷挺 身而出,这就是"打虎还靠亲兄弟。"

你父亲一直借钱给他, 让他住进你们家, 要你多担待, 这就是兄弟之情。你父亲也是 一个善良的人, 连带着你的母亲也同样善良,

现在还有一个善良的你。还 有, 爷爷奶奶年纪大了, 眼 睁睁看着自己的大儿子无家 可归, 病躯无人照顾, 而他 们又无能为力, 他们是心疼 的。你爸爸对伯父的照顾, 何尝又不是另外一种对父母 的尽孝呢!

其次, 忘掉伯父的过去。 伯父千错万错也已经过去了。 他现在是一个生病的、没有 依靠的老人。而且, 我想如 果时光能够倒流, 最想重来 的一定是他本人。可怜之人 必有可恨之处, 多少脑筋活



最重要的一点是要设法联系你堂姐。根 据我国《民法典》等法律规定, 成年子女是 有赡养父母义务的,如果子女不赡养父母, 父母可以提出诉讼来追究子女的刑事责任。赡 养父母的方式可自行协商视具体情况而定,如: 定期支付赡养费、关心照料父母的生活、分担 为其治病所需的医药费、手术费、住院费等。 因为堂姐远在国外, 也许你不能指望堂姐来 关心照料伯父的生活, 但堂姐的经济能力肯定 足以支付她父亲的赡养费和医药费等。这样,

你们家出力堂姐出钱,你的心理平衡 点,堂姐也不留遗憾。

现代社会, 通信如此发达, 联 系你堂姐不是难事, 为了你今后的生 活, 为了你父母, 也为了伯父, 拉下面子, 只要你一个电话就可以了。

这么多年过去了, 堂姐除了有被父亲抛弃 的阴影, 应该也有常忆儿时坐在父亲肩头的 天伦, 特别是移民国外的, 对家乡对祖辈的 感念尤深。夜深人静时, 抬头咽下泪水, 想 起父亲对自己的种种好与不好, 看着身边的老 人有人陪伴, 她也许无数次拿起电话又放下, 也是拉不下面子。 忘掉过去, 勇敢地拿起电 话, 联系堂姐, 和她一起给伯父一个安定的 晚年吧!



伯父生病了

父母的爱情:有爱不直说 如果说年轻人的爱情是一杯烈酒, 让人

■■ 爱情美文…

在疯狂的情感中感受到爱的绚烂, 那么老年 人的爱情则是一坛黄酒, 让人在温润的情感 中体验到爱的醇香。

我的父母都是极其平凡的人, 他们没有 惊天动地的爱情故事, 有的只是普通平常的

那是一个周末的早晨,父亲悄悄对我 说:"过几天你妈生日,别忘了给她发个

"知道了!"我觉得父亲的提醒有些多余, 母亲的生日我怎么会忘记呢, 因此答应得有 些心不在焉。

"可别不当回事儿,你妈可在意这些了!" 父亲显然对我的态度不满意,急忙补充强调。

"那好,要是我忘记了,到了那天你再 提醒我!"父亲的啰嗦令我有些厌烦,心想, 你这么关心母亲,为什么不自己有所表示呢? 在我的印象中, 父亲几乎没有给母亲特别过

"嘘,别那么大声,让你妈听见,你妈 可敏感了,她最想要的是儿子对她的关心, 千万别让她知道是我提醒你的。"父亲连忙 压低了声音,说话变得小心翼翼。

父亲的叮嘱让我心里咯噔了一下, 什么 时候母亲变得敏感了? 顺着父亲的提醒, 我 细细回忆起日常生活中的一些细节来。每次 母亲烧好饭菜,都要问菜的味道怎么样? 如果我们说味道还不错,她就会特别高兴; 如果我们反应不积极,她就会情绪低落。 其实都是些家常菜, 天天吃, 也谈不上味 道多么可口, 因此我们并不是每一次都表现 得积极兴奋。倒是父亲,每次都吃得很快, 看上去兴致很高,对饭菜味道很满意。原来, 还是父亲最懂母亲, 毕竟是一辈子相守相伴 的老夫妻了。

父亲有饭后去公园散步的习惯, 母亲总 是陪着他一起去散步。围着公园走一圈正好 一公里,父亲常常要走四五圈。母亲知道父 亲年纪大了, 腿脚并不十分灵便, 想让他少 走几圈, 但她也知道父亲是非常固执的人。 有一天,母亲对我说:"你劝劝你爸,每天 别走那么多路,年纪大了,锻炼适量就行了!" "为什么你自己不说?" 我问母亲。

"你爸那个老顽固,他会听我的吗?" 母亲反问我。

见我没有立即答应,母亲又说:"我也 想过一些办法,每次陪他散步,走了两圈, 我就会找些理由要回家, 开始他还会陪我 一起回家, 但次数多了, 他干脆撇下我不管, 自己一个人去走了!"

"好吧,我试试!"我答应了母亲。

父亲母亲一起生活了近五十年,彼此 都非常熟悉对方的脾性。在我的记忆里, 母亲对父亲从来都是百依百顺的,而父 亲从来都是只关心工作,不关心家庭。 但随着年龄的增长, 他们都在发生着细 微的变化, 明明关心体贴着对方, 却并 不把爱直接说明。

这就是年老的父母表达爱情的方式,委 婉含蓄,情深意切!

